

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



EL ÁNGEL

### PEPITO ORTEGA MASERES

subió al cielo el día 11 de septiembre de 1921

A LOS 44 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don José Ortega Berenguer y doña Carmen Maseres Taléns, abuelos don José Ortega Paredes, doña Amalia Taléns Pedrón y doña Ana Berenguer Castillo, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida.

¡Viva España!

## El avance comenzó en la madrugada del lunes

Las armas de España vuelven a pasarse victoriosas por el inhóspito suelo rifeño: en la madrugada del lunes dióse el orden de avance, y nuestro bravo ejército ha comenzado a reconstruir penosa y heroicamente lo que el derrumbamiento echó a tierra en horas de infortunio. La admirable labor que a estas horas realizan en África nuestros soldados, tiene un valor material incalculable, y una significación moral todavía más alta y preclara: es, no solo la reconquista de terrenos, sino la reconstrucción de la historia patria, truncada por una catástrofe inesperada y aciaga... Por eso, estos días son, para el alma nacional, de una solemnidad insuperable... Estamos arriesgando nuestro porvenir, y las bocas de los matisers van cantando, bajo el sol africano, cuya luz nimbada como halo de gloria a todos y a cada uno de los bravos soldados que nos manejan, esas estrofas de fuego que serán, reunidas en un libro, la nueva epopeya hispana... Debemos poner nuestros corazones a tono de los que, en el Rif, recon-

truyen la patria—y abriéndoles a la esperanza, luego de henchirlos con la confianza en el éxito, gritar ¡Viva España!...  
Ayer, a las dos de la tarde, recibimos el siguiente despacho, que transcribimos en nuestras pizarras: «Esta madrugada ha comenzado el avance de nuestras tropas en Melilla. Esta tarde facilitaron en el ministerio de la Guerra el parte oficial, diciendo que había sido ocupada por la columna del general Cabanellas la línea Ras y Quijana, Zoco Arbá, con brillantez, ayudada eficazmente por nuestra marina. El enemigo, desconcertado, abandonó el campo en franca huida, dejando en nuestro poder los poblados con las cosechas, con sus muertos.  
El alto comisario cree que nuestras bajas son pocas; solo sabe que hasta ahora hay dos heridos en el canoero «Bonifaz».  
La operación llevada a cabo en el zoco El Had se realizó sin novedad. (En la sección de telegramas, continuamos la información del día.)

## La vida madrileña

Seguimos lo mismo

No pasa día sin que desde las esferas oficiales o de Sociedades, Corporaciones o prensa, se lance una circular o invitación, para que los ciudadanos españoles sean juiciosos y formalistas. No hay cosa más cómica, ni que produzca, al mismo tiempo, mayor indignación.  
Los que se han pasado el tiempo ofendiendo al Estado, quebrantando el prestigio del Poder público, sembrando la anarquía en los espíritus, hasta rasgando la bandera nacional, cuando llegan arriba piden a los ciudadanos que sean juiciosos y que no empujen.  
Cuanto han fracasado en empresas particulares o semificiales, recomiendan, desde las alturas, espíritu de sacrificio y orden.  
El mal mayor de la sociedad española es el ejemplo funesto de los que la pretenden dirigir. Para conquistar el Poder apelan a todos los medios ilegales, censuran todo, quebrantan el prestigio del Poder público, realizan una labor anarquizante, y en cuanto cogen ellos la sartén por el mango, reclaman juicio, serenidad y patriotismo.  
La opinión se rie de tales recomendaciones y desdena a los firmantes, por el concepto que tienen de la moralidad, cuando tan fácilmente cambian de opinión al trasladarse de sitio.  
Todo queda, pues, reducido a literatura mala, a llenar las columnas de una prensa de casa y boca, con notas, circulares, cartas, Manifiestos...  
¿Y para qué? ¿Hay alguna modificación? ¿Se hace algo práctico? En mi último artículo traté del barullo de la movilización. Los resultados están clarísimos. Continúan arrancados del trabajo, con evidente perjuicio de la riqueza nacional, los reclutas de 1918, que cumplieron su compromiso con las armas en la mano, y a los que se concedió licencia limitada el año 1920.  
Ahora, al incorporarse los excedentes de cupo, resulta que no hay sitio en los cuarteles para alojarlos. Como esos excedentes tenían que recibir la instrucción, con arreglo a la ley, para qué fueron arrancados al campo, al taller, a la fábrica, al comercio, los reclutas de 1918, que se hallaban con licencia limitada?

Para que se tenga idea del barullo que reina en todo y de que el capricho o la conveniencia son la suprema ley en esta sociedad desquiciada, basta fijarse en la campaña de un periódico (campañas periodísticas de Cavite y Santiago de Cuba, cuando bien procuraron a la patria!) para que no sean llamados a filas el 1.º de enero los reclutas del cupo actual.  
¿Qué le pasará al tal periódico con esos reclutas? ¿Como aquí toda la prensa se mueve por patriotismo!  
Téngase en cuenta que los reclutas del actual reemplazo deben ingresar en filas en febrero de 1922. Se ha dicho que van a llamarlos para el primero de enero, y contra eso se resuelve uno de los periódicos que gobiernan a España—que cobró varios millones de pesetas del Tesoro nacional,—y estrecha al ministro de la Guerra para que lo niegue de modo terminante.  
¿Así se procede en cosas tan delicadas como son las del ejército en los momentos actuales! No le importa a ese periódico que estén en filas los reclutas de 1918, arrancados a la agricultura, al taller, al comercio, a la fábrica; ni que se hayan incorporado los excedentes de cupo del año presente: lo grave, gravísimo, que no puede tolerarse y debe ser negado en absoluto por el ministro de la Guerra, es que se adelante un mes el ingreso en filas de los reclutas de 1921, los cuales forzadamente tienen que incorporarse a banderas al empezar el año 1922.  
¿Qué habrá en eso?  
¿Qué habrá en otras cosas, de las cuales no es prudente hablar en los momentos actuales?  
Hasta en el ofrecimiento de donativos para heridos y enfermos y compra de material de guerra, hay una maravillosa anarquía.  
¿Qué está sucediendo en Madrid en los conflictos creados al vecindario por carníceros, vendedores de patatas, etc.?

JABON KANGURO  
JABON PRINCIPE

### UNA INAUGURACIÓN

#### El Colegio de Huérfanos de Telégrafos

En la capilla que en la calle de la Princesa, en Madrid, poseen las religiosas Concepcionistas, se ha celebrado una función religiosa para inaugurar los cursos del nuevo Colegio de Huérfanos del cuerpo de Telégrafos, sección de niñas, por haberse confiado a las mencionadas religiosas la educación y cuidado de veinte huérfanas.  
El Padre León García de la Cruz pronunció un notable discurso, alusivo al acto, y a la terminación de la misa fué cantado «In Te Deum».  
A la festividad de la inauguración asistieron el subdirector del cuerpo de Telégrafos, el señor Lara y Herrera (gerente del Colegio), el alto personal de Telégrafos y numerosos jefes y oficiales de la Dirección general. Asistió también el teniente coronel señor Fernández Cuevas, que ha cedido al Colegio el premio en metálico que obtuvo por su trabajo sobre la organización de esta clase de establecimientos.  
Al terminar el acto, fueron obsequiados los concurrentes con un lunch.

#### El domingo llegó a Valencia

### El nuevo gobernador civil

En la madrugada del domingo se recibió en este gobierno civil un despacho del director general de Orden público, diciendo que el nuevo gobernador civil, don José Calvo Sotelo, había salido en el expreso del sábado para Valencia.  
Por lo avanzado de la hora, el gobernador interino no pudo circular las invitaciones a las autoridades, y a la estación solo pudieron salir a esperarle don José Garrido, que, como presidente de la Audiencia, venía desempeñando aquel cargo, y el secretario del gobierno, nuestro querido amigo particular don Jerónimo Montilla.  
El señor Calvo Sotelo, acompañado de los señores que le esperaban, marchó al gobierno civil, donde, después de breve descanso, celebró una extensa conferencia con los señores Garrido y Montilla, que le pusieron al corriente de los asuntos todos y de los problemas que hay pendientes de solución.  
A las once mantúo a oír misa a la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y de regreso al gobierno civil sentó a su mesa al señor Montilla, con quien estuvo hablando de varios asuntos la mayor parte del día.  
El señor Calvo Sotelo salió a visitar al capitán general y al arzobispo, no encontrándoles en casa.  
Ayer lunes empezó el jubileo de personalidades que fueron a saludar al nuevo gobernador, entre las cuales figuraban los presidentes de todas las corporaciones oficiales, autoridades, políticos, diputados a Cortes, diputados provinciales y muchos amigos de entre los numerosos con que cuenta en Valencia don José Calvo Sotelo.  
Al dar a nuestra primera autoridad civil la más cariñosa bienvenida, le deseamos acierto, en bien de nuestra ciudad, en su nuevo cargo.

Hemos de devolver al señor Calvo Sotelo, con la idéntica afectuosidad respetuosa con que nos favorece, su salud y sus ofrecimientos en pró de la ciudad y de los intereses de la patria y del orden, que estimamos substanciales; y hemos de añadir que hallarán en nuestra voluntad la inclinación más favorable y decidida las solicitudes de la justicia que nos inviten a elogiarle por su gestión y su conducta oficiales. Tenemos la convicción de que el señor Calvo Sotelo nos brindará repetidas ocasiones para hacerlo así: su prestigio, bien ganado y consolidado firmemente en una actuación política y social breve en el tiempo pero larga en méritos; la predilección con que ha sabido distinguirle el espíritu justo y austero del insigne hombre que preside el gobierno; la orientación de las actividades del nuevo gobernador, en el cultivo de las que ha logrado destacar, con vigor y fundamento, su personalidad... son prendas y digna de elogios; labor que, además de ayudarle a cumplir con los espinosos deberes del cargo, hemos de esperar que sea beneficiosa para Valencia y su provincia y para el interés público.  
Tenemos, aparte de lo dicho, otros indicios para esperar que ello sea como esperamos: ayer, en la breve

conversación que tuvimos con el señor Calvo Sotelo, pudimos advertir que no se refirió para nada a la política, ni siquiera para decir que no la haría, ni a ninguno de esos tópicos con los que mal se cubre la falta de iniciativas y la escasez de preparación para ejercer el mando: el señor Calvo Sotelo, con sincera modestia, se limitó a manifestar el apoyo y concurso de los valencianos todos para trabajar por la ciudad, y a insinuar, así de pasada, que preferentemente se ocuparía, por ahora, de las subsistencias.

#### Para "Las Provincias"

### Cosmópolis avícola

Su Majestad la Reina Guillermina, de los Países Bajos; Su Alteza Real el Príncipe, su esposo; el gobierno holandés en pleno; todo el cuerpo diplomático y los delegados oficiales de los gobiernos de Bélgica, Inglaterra, Norteamérica, Dinamarca, Alemania, Italia, Francia, Irlanda, Noruega, Austria, Suiza, Canadá y España, congregados en una de las inmensas salas del Diurterin (Jardín Zoológico) de La Haya, en Schevevingen, asistieron ayer, con magnificente solemnidad, a la inauguración de la Exposición Mundial de Avicultura.  
Leyó S. A. R. el Príncipe consoite un discurso de salutación; contestaron los delegados; sonó majestuosamente el himno holandés, y la Reina, seguida de su séquito, recorrió las instalaciones, deteniéndose especialmente en la sección española, cuyo organizador y representante del gobierno español, profesor Castelló, entregó a la augusta Soberana un ramo de rosas—sus flores favoritas,—sujetas por unas cintas de nuestros colores nacionales. Agradeció mucho Su Majestad el delicado obsequio, y preguntó cuáles eran las aves que el Príncipe de Asturias, heredero del trono de España, ha enviado a Holanda. Detúvose ante ellas, contemplando su belleza, y encargó con mucho interés al señor Castelló, mi venerable maestro, que hiciese presente su personal gratísimo hacia S. M. el Rey don Alfonso XIII por el personal y entusiasta concurso que ha prestado a esta manifestación avícola mundial.  
Necesitaríamos muchas columnas de LAS PROVINCIAS para reseñar aun a la ligera lo que figura en el Catálogo de este sin igual Concurso, que ha servido para aquilatar de una manera incontestable y definitiva la importancia capitalísima que para la economía universal entrañan todos y cada uno de los variados aspectos de la crianza de aves domésticas, y especialmente, entre éstas, lo que podemos llamar gallinicultura.  
Norteamérica ha presentado material de enseñanza completísimo, en libros, láminas, gráficos, fotografías, películas, mapas, y hasta una representación en relieve, a la que

Nosotros creemos que éste es el problema de mayor entidad planteado al presente. Apaciguada la cuestión social; renacida la paz en los campos, en los que solo en Algún hay planteada una huelga, deben solicitar, a nuestro entender, la atención de las autoridades dos cuestiones de importancia evidente: el encarecimiento de las subsistencias y el daño que a la fertilidad de la raza inflige el uso de la cocaína. Respecto de esta última cuestión, creemos del caso insistir, ya que nos consta que se ha reproducido, a pesar del celo y medidas acertadísimas del señor inspector provincial de Sanidad. Es una plaga que está arruinando a la juventud valenciana.  
Y en cuanto a la primera cuestión, es evidente la necesidad de la adopción de medidas que obliguen a encarecerse en la normalidad posible los precios de los artículos de primera necesidad, o de consumo muy extendido. El señor Calvo Sotelo ya indicaba ayer, a este respecto, su decisión de concertar una acción energética con el alcalde y la Junta Municipal de Subsistencias, prestándoles el apoyo que estimen necesario, llegando, en los casos en que la autoridad del Municipio no sea eficaz, a emplear la suya, sin contemplaciones ni desmayos. Multas altas, incautaciones, etc., etc., todo está dispuesto a emplear el señor Calvo Sotelo, de acuerdo con el Ayuntamiento y en la intensidad y amplitud que sean necesarias; y después del Ayuntamiento, si ello conviene, actuar él, llegando al límite más extremo que permitan las leyes. El vecindario habrá de agradecer como una obra eficazísima, como un bien indudable, cuanto haga el señor Calvo Sotelo.

Otros aspectos de la vida valenciana y otras obligaciones por parte del gobernador requerirán su atención vigilante y enérgica: el saneamiento moral del ambiente; la limitación de ciertas concesiones a las exigencias de la vida moderna; la actuación de la policía; el seguimiento de las publicaciones pornográficas, etc., etc., y en todo esto, como en lo que a más arriba nos referimos, podrá contar el gobernador con la cooperación de los valencianos amantes de su tierra y de los hombres de buena fe. Desde luego que podrá contar con el apoyo, modesto, pero sincero y ahincado, de LAS PROVINCIAS.

Yo me puse alborozado al ir en el tren por Italia, más que por mí, por ver la impresión de mis compañeros. Para el que esto escribe, esas emociones espirituales son cosa muy rara, y el haber sacado algunos cuartos, con ocasión de la guerra, no me ha dado (como yo pensaba) el poder apreciar las impresiones que sienten mis compañeros. Por lo visto, hay algo en la vida que no se compra con dinero. Y una vez que se tiene, ¿cómo se apoderarse de ese algo...  
Ello es que el tren nos llevó por junto al mar hasta Génova.  
¿Cómo hablaban mis amigos! Emporio de riquezas y de poder, fué Génova señora de los mares. Allí nació Cristóbal Colón, y tantos, entre nosotros, como piensan que era de Andalucía! Precisamente en Génova tiene un gran monumento el insigne navegante, y allí su lápida ensalzándole.  
Pero bien podían haber puesto que, sin España, ese monumento no se hubiera podido levantar!  
Y aún sería bueno recordar que este genovés, ahora tan glorificado aquí, y tan ensalzado en Castilla, pudo realizar su formidable empresa merced al dinero valenciano. Pero es más fácil forjar leyendas, que destruir errores.

Tomar «panquemao» en Milán, pa recerá cosa rara, y lo es, en efecto. Pero existen unos bollos de bar, que son de la misma pasta que el «panquemao»; y aún sospecha el que escribe (con lo cual da pruebas de que va entrando en cultura) que la pasta de «panquemao» debe de ser cosa de todo el Mediterráneo, porque se hace también en tierras de moros, y en las islas Baleares hay un «pan de Mallorca» de la misma exacta catadura. Así como los estilos de arquitectura y de arte fueron empleados muy semejantemente en todas las costas mediterráneas, ¿por qué el «panquemao» no será una golosina que tal vez hicieron los panaderos de Bizancio, y se ha conservado a través de los tiempos, como el arco de medio punto, la arquitectura en forma de basílica y el mosaico de la decoración románica?

Alabemos, pues, el «panquemao», respetándole por su importante razón histórica, y hagamos votos por que el vandalismo moderno y la tontería modernista no lo hagan desaparecer, como a tantas y tantas glorias legítimas de Valencia.  
A medida que prosigue nuestro viaje, los contrastes con las cosas de España surgen muy vivos... Y para el que escribe, le es muy grato recoger lo favorable para nosotros, tanto cuanto le duele notar nuestra inferioridad.  
Por eso en Génova, si quedé un poco vejado al ver lo de Cristóbal Colón, y el ocioso caso que allí se hace de España, pronto quedé bien desquitado. Fué a los pocos minutos: que las cosas «de verdad» no pueden quedar mucho tiempo ocultas.  
El caso sucedió de este modo: allí, frente al monumento colombiano, hay un elegante bar, a la americana, en donde se dan excelentes refrescos, sandwiches y cervezas. Entramos, pedimos un café helado,

Los señores Villaamil, Girona, Marco, Fernández Polo, Jaón y Castelló, han traído Castellanas, Andaluzas negras, Zamoranas, Menorquinas y Prat.  
El señor Marco, además, dos lotes del nuevo tipo «Sageñas».  
Y el lote que verdaderamente resalta, para nosotros, simpático en extremo, es el de «Valencianas blancas», que presenta el conocido avicultor valenciano don Joaquín Calatayud, del Cabañal. Estas hermosas gallinas de nuestra terra, que Calatayud está reconstruyendo, no desmerecen en nada de la «Laghorn», americanas, inglesas e italianas.  
Hace muchos años existía este tipo de gallinas, altamente pomodoro, en toda la región, pero desapareció, quizá por abandono de nuestros campesinos, mientras que del extranjero se las iban llevando para fijar la variedad, para seleccionarla, y bautizándola con nombres exóticos, vendiéndola luego a precios fabulosos.  
En esta Exposición Mundial hay

lotes de «Laghorn», que, como digo, no son más que las antiguas valencianas perfeccionadas, lotes de un gallo y dos gallinas, con precios de 50 libras esterlinas (1.400 pesetas), de 375 pesetas, de 480 pesetas y de 500 pesetas. Y es seguro que no se clausurará la Exposición sin que ante las jaulas de estos lotes se fije el cartelito de «Vendidos».  
He aquí el fruto de un trabajo que hasta ahora no supieron hacer los avicultores valencianos.  
La sección de material y publicaciones españolas, es muy nutrida. Tenemos ocho modelos diferentes de incubadoras, varios útiles y accesorios para gallineros, 15 obras sobre avicultura, y las revistas «La Paloma Mensajera», «Avicultura práctica» y «España Avícola», valenciana esta última, y que me honro en dirigir.  
Y, como se hace demasiado extensa esta crónica, a grandes rasgos, hagamos, hoy por hoy, punto final, para continuar otro día.  
RAMON J. CREPO

La Haya 6 septiembre de 1921.

do... y el mozo, un joven de mirada inteligente, nos miró y dijo: «Lei sono spagnuoli, ¿no?»  
Con un enteramente quíntariano.  
Y a nuestra afirmativa, se puso a hablar con un castellano bastante pintoresco, causando la admiración de los presentes.  
«España! Yo he estado allí dos años, en Barcelona, en un hotel de la plaza de Cataluña. ¡Bello país, España! ¡Oh, los toros! He visto a Gallito, ¡pooverino!, y a Belmonte, ¿ver?»  
Todo el mundo le miraba y nos miraba. Algunas señoras calaban los impertinentes para vernos mejor. A nuestro alrededor formábase un enorme ambiente de curiosidad. Al ir a beber nuestro refresco, un caballero de aspecto venerable, acompañado de una joven lindísima (su hija, sin duda), y que estaba su mesita junto a la nuestra, levantó su bok, nos pidió cortés el honor de chocar el vaso con nosotros, y bebí luego de decir: «Per lei», o sea un «por ustedes» bien castizo. Nosotros nos mirábamos sorprendidos: yo me encontraba radiante, esponjado; era un triunfo de España en toda regla; ¡y mis compañeros, en cambio, permanecían sofocados y viendo el modo de marcharse!

«¿Es usted torero?—me preguntó una señora que parecía un figurín.—Me gustaría ver cómo se ponen delante de los toros, y cómo se las arreglan cuando les dan una cornada...»  
«¡Angelito!»  
«Otras decían: «¡La bella Spagna! ¡Y eran toreros!»  
«¡Señores!, que como éxito hispánico me parece que es bien definitivo.»  
No comprendo cómo el impaciente Eduardus y el amable don José marcharon de allí a toda prisa, arrastrándose con ellos, subyugándose a la admiración general, mientras que el mozo del café, la damita, la dama, los otros concurrentes, gritaban entusiasmados:  
«¡Toros, Belmonte, Gallito, e viva Spagna!»  
Y yo digo que después de todo, ello estaba muy en carácter.

¡Allí mismo estaba el propio Cristóbal Colón. Si mal no recuerdo, en España todos dicen que el navegante es antecesor de ganadero ilustre y famoso.  
Por eso la estatua del descubridor de América nos miraba con cierto aire afectuoso, familiar, y un sí es no es triste, al ver que los genoveses solo vieran en él al descubridor de América y no al antecesor de nombre célebre en la ganadería toberana.  
Y sin duda, por eso, el mozo genovés nos proporcionó aquella ovación tan espontánea, y a la cual solo le faltaron la vuelta al ruedo, la oreja y el rabo consabido.  
«Me negarán ahora los eternos descontentadizos que la expansión hispánica por Europa no es un hecho fehaciente?»  
Por la copia, EDUARDO

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Ecos de la guerra

Días de "barut"

Elementos indispensables

Para "Las Provincias"

"Ecos de la guerra".—Días de "barut"

Anteayer, ayer y hoy, que hemos tenido convoy, han sido tres días de guerra (de barut), como dicen los moros. Desde primeras horas del 5 comenzó el cañón enemigo a tirar sobre la posición de Sidi-Hamet, donde logró meter unas cuantas granadas, y la guerra que parecía muerta, se animó un tanto y ofreció el aspecto típico de ella.

emprendido un trote violento hacia Melilla, y tras ella salieron disparados mis cantineros, a todo correr. Esto, que realmente, más bien es trágico que cómico, hace no obstante a los soldados reír y a mí también, sin poder explicarme a ciencia cierta el por qué.

Elementos indispensables

AMETRALLADORAS.—Abundancia con exceso de esta máquina, a ser posible, dotadas de escudos protectores para los sirvientes, y en número tal, que, aunque haya una por cada 25 hombres, nunca será exorbitante.

Es la reina de las armas desde su aparición en 1870, y en esta pasada guerra ha sido su poder formidable, hasta el extremo que el mayor enemigo de la artillería gruesa ha sido ella, y la ha vencido.

Las ametralladoras son absolutamente necesarias en todas las guerras, y mucho más imprescindibles en estas irregulares, porque las formaciones del adversario son en orden disperso, y la mayor parte de las veces, oculto en los repliegues del terreno.

Si a ello se añade la inmensa movilidad del enemigo, de sentido común es el que el terreno batido por estas máquinas permitirá avanzar a las tropas y limpiar perfectamente el frente y las guardias de aquellos con el buen empleo de estas máquinas. Pero jamás la Colt, que entre sus muchos defectos capitales, tiene la de su peso excesivo, y posee la rara cualidad de herir, y algunas veces matar, al que maneja la ametralladora, con gran contentamiento del enemigo.

Muchos modelos existen de esta clase de máquinas, y, en nuestra opinión, es el mejor unas que pesan aproximadamente ocho kilos, y entre tres hombres llevan todos los elementos necesarios.

Referiremos dos episodios de la pasada guerra, para que se convenza al público del rendimiento que dan las ametralladoras bien empleadas.

En las sangrientas y fracasadas defensas francesas de Craonne y Champagne, en las cuales durante seis días consecutivos bombardearon sin cesar las líneas germanas, al creer el alto mando francés que no quedaba ser viviente en el frente batido, dieron orden de avanzar, y de los boquetes abiertos por los proyectiles de grueso calibre (nidos se llamaron), aparecieron unas ametralladoras que segaban las masas de asalto por el tiro implacable de estas máquinas, dándose a menudo el caso que dos o tres de éstas atajaran el paso a regimientos enteros.

ARTILLERÍA.—Una de las enseñanzas que la guerra pasada ha puesto de relieve, es la necesidad indiscutible, para un ejército moder-

de vez en cuando dejan oír el talleo de sus justas locas.

A las doce ya regresaba el convoy. Ignoro las bajas, y aunque las supiera, me está vedado el decirlo. Lo que sí puedo afirmar es que son leves y pocas, y aun éstas de fuerzas extrañas a nosotros.

De nosotros, nada. Es decir, sí. Mi sombrero ha tenido el honor de ser agujereado por una bala... ¡Pobre sombrero! Lo guardaré como recuerdo, y mientras tanto... Todas me las den ibs rifetos en la ropa, y no en la piel.

Con el paso del convoy ha renacido la calma. De vez en cuando, algún opaco silba su monótona canción, y no tiene más honores que el desprecio de los bravos valencianos, que piensan en su Valencia, en sus amores, en sus hueras prodigiosas, en sus limoneros y en sus naranjales, cuyos frutos les brindan los colores de la ensieña patria que aquí les ha traído, a luchar, a morir quizás... pero seguro, a vencer.

EL CAPITAN DESENGAÑOS. Melilla.—2.ª caseta 7 septiembre de 1921.

La previa censura y la situación en Marruecos

Ayer, el gobernador, señor Calvo Sotelo, reunió en su despacho a los directores de los periódicos locales, con el exclusivo objeto de comunicarle que, en virtud de órdenes circulares cursadas por el ministro de la Gobernación, quedaba reimplantada la previa censura.

Facilitó una extensa nota, explicando los móviles que a ello impulsaban al gobierno, y que se reducen todos a evitar posibles extravíos de la opinión pública, en cuanto a la marcha verdad de los acontecimientos de Melilla se refiere. No damos a la publicidad dicha nota oficial, porque no contiene extremos de gran interés general; baste a nuestros lectores saber que queda restablecida la censura previa para todas las noticias relativas a la guerra de África, así como para las apreciaciones y comentarios que se hagan sobre cuestiones diplomáticas y militares relacionadas con la campaña.

Las Provincias, como de costumbre, cumplirá lealmente las órdenes de la autoridad legítima. Ya estoy viendo a algunos de los lectores que a flor de labio tiene esta pregunta: ¿Quién limita el gasto de proyectiles? Todos los reglamentos lo especifican: el oficial es el que reglamenta el consumo. Por lo tanto, cuanto mejor instruidos estén los oficiales, la combinación de la economía y de la abundancia será un hecho, y estas dos cosas son factores importantísimos de la victoria, cuando van unidos la disciplina y el valor.

Los demás artefactos de guerra, como lanza-lamas, lanza-minas, granadas de mano, etc., etc., son circunstanciales y de aplicación en determinados lugares y momentos de la lucha.

Noticias oficiales

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente a los días 10 y 11 de septiembre.

Día 10:

MINISTERIO DE HACIENDA. Real decreto relativo al funcionamiento en lo sucesivo de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. Real decreto abriendo un concurso para elegir un libro dedicado a dar a conocer a los niños lo que es y representa España y a hacerla amar.

MINISTERIO DE FOMENTO. Real decreto autorizando al ministro de este departamento para aprobar las certificaciones que se expidan por la Jefatura de las obras del subsuelo y pavimento de Madrid, a cuenta de la que importan las revisiones de precios, hasta la cantidad total de un millón de pesetas.

Otro adjudicando a la Sociedad Material para Ferrocarriles y Construcciones, de Barcelona, el suministro de los seis coches de dos tipos, y dos furgones, solicitados por la Compañía de Medina del Campo a Salamanca.

Otro adjudicando a la Sociedad E. Graset y Compañía, de Madrid, el suministro de los coches de varios tipos y furgón, solicitados por la Compañía del ferrocarril de Langreo.

Otro disponiendo que el cargo de director de Estación Etnográfica de España en Celta quede exceptuado de la reducción de personal, y declarando a don Luis Arizmendi Simancas, que lo desempeña, con derecho al sueldo de 7.000 pesetas.

MINISTERIO DEL TRABAJO. Real decreto reconociendo el carácter de Caja colaboradora del Instituto Nacional de Previsión para el régimen del retiro obrero obligatorio, a la entidad constituida por la Diputación foral y provincial de Navarra, con la denominación de "Caja Navarra de Pensiones".

MINISTERIO DE MARINA. Real orden anulando la real patente de Navegación Mercantil expedida al vapor nombrado "Eugenio Dutris", de la matrícula de Beznaga.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. Real orden clasificando como benéfico particular docente la fundación de enseñanza gratuita establecida por don Francisco López del Diestro, en Santa Cruz de Beznaga.

Otra aclarando en el sentido que se publica la real orden de 1.ª de julio relativa a la dispensa del estudio y examen de la asignatura de Religión a los alumnos mahometanos e israelitas de las plazas españolas y de los territorios comprendidos en la zona del protectorado español en Marruecos.

MINISTERIO DE FOMENTO. Real orden disponiendo que por las Cámaras de la Propiedad urbana se dé cumplimiento, en la forma que se indica, a lo preceptuado en el último párrafo del artículo 22 del reglamento de 28 de mayo de 1920.

ADMINISTRACION CENTRAL. Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando haberse prorrogado por tres meses las relaciones comerciales entre España y Francia.

Instrucción Pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando la graduación provisional de la escuela de niños de Seo de Urgel.

Disponiendo que por las secciones administrativas de Primera enseñanza se envíe a este ministerio con toda urgencia relación en que conste el nombre de los maestros que se hayan incorporado o se incorpo-

La previa censura y la situación en Marruecos

Ayer, el gobernador, señor Calvo Sotelo, reunió en su despacho a los directores de los periódicos locales, con el exclusivo objeto de comunicarle que, en virtud de órdenes circulares cursadas por el ministro de la Gobernación, quedaba reimplantada la previa censura.

Facilitó una extensa nota, explicando los móviles que a ello impulsaban al gobierno, y que se reducen todos a evitar posibles extravíos de la opinión pública, en cuanto a la marcha verdad de los acontecimientos de Melilla se refiere. No damos a la publicidad dicha nota oficial, porque no contiene extremos de gran interés general; baste a nuestros lectores saber que queda restablecida la censura previa para todas las noticias relativas a la guerra de África, así como para las apreciaciones y comentarios que se hagan sobre cuestiones diplomáticas y militares relacionadas con la campaña.

Las Provincias, como de costumbre, cumplirá lealmente las órdenes de la autoridad legítima.

Luna Park

Parque de atracciones (FRENTE ESTACIÓN NORTE)

Todas las noches sesión de cine con películas altamente morales, escogidas para familias. Selecto y variado programa. Música por la Banda del Parque. Entrada libre.

LA SEÑORITA María Pons Valentín. Falleció, a las 19 horas, el día 11 del corriente, A LOS 21 AÑOS DE EDAD. habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su director espiritual, sus desconsolados hermanos don Abelardo, doña Valentina y doña Eulalia, sus tíos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les agradecerán rueguen a Dios por su alma. No se reparten esquelas.

Jueves: TRABAJO SALÓN DE MODA. Verdaderos sucesos. La hermosa película del natural. VIAJE A SAXE. El extraordinario asunto dramático EL MANQUITO. Programado entre la famosa producción de la creación del notable actor deportista Jack Pickford. Completará sesión la gansada en dos partes, DANDY, LUCHADOR DE OCASION. Mañana, a petición del público, Lo más grande en la vida de Daniel W. Griffiths.

La suerte gorda en Valencia

El número premiado

Ha sido el 15.538, con 120.000 pesetas. La suerte nos visita con alguna frecuencia, dando a conocer a los mortales que la esperan, las alegrías que la fortuna depara a quienes con interés la buscan. No siempre han de ser lamentaciones por las contrariedades, ni fieros males los que conturban el ánimo; la alegría del siglo ofrece amplio margen a la actividad humana y ofrenda rosicleres de esperanzas halagadoras con favores magnánimos. El ciego vendedor, Andrés Jiménez Expósito, adquirió de la lotería número 3, de la calle de las Barcas, para repartirlo entre su numerosa clientela, el número premiado con la suerte gorda. Dos de los décimos fueron vendidos en la calle de Hernán Cortés, otro en la calle de Colón, y otro en la calle de Pizarro, sin que pueda precisar quiénes sean los señores adquirentes, y el resto de la serie lo repartió entre los vecinos de la calle donde habita. En la misma lotería número 3, de la calle de las Barcas, ha sido también expandida toda la decena que el número 15.531, hasta el 15.540. Por algún tiempo se verá esta lotería favorecida por la asistencia del público aficionado, que sigue con interés las veleidades de la suerte.

Jueves: TRABAJO

Real orden disponiendo que se cumpla en sus propios términos la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por doña Mariana Sala Barber. Otra encareciendo del señor ministro de la Gobernación la necesidad de que comunique al gobernador civil de Castellón que, por todos los medios que la ley le concede, obligue a los Ayuntamientos que se expresan a facilitar locales donde instalar las escuelas. Otra disponiendo que por cada uno de los inspectores de Primera enseñanza se remita a este ministerio, dentro del término que se expresa, una Memoria expresiva del estado de la enseñanza en su zona de visita y de los trabajos realizados por los mismos para mejorarla. ADMINISTRACION CENTRAL. Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo instancias presentadas en solicitud de exención del impuesto de personas jurídicas. Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando a los interesados en los beneficios de la fundación titulada Patronato del Asilo para ancianos, instituido en el pueblo de Morales, Ayuntamiento de Alfor (Santander).

EXÁMENES

Las ocho de la mañana: Geografía de Europa, enseñanza oficial. Las ocho y media: Algebra y Trigonometría, oficial. Las nueve: Lengua Castellana, segunda convocatoria, oficial, Colegiada y libre de junio. Lengua Castellana, enseñanza libre de septiembre. Las doce: Preceptiva literaria, oficial. Las tres de la tarde: Ingreso, números 458 a 507. Las cuatro: Geografía de Europa, enseñanza Colegiada.

Noticias de la región

REQUENA

Este pueblo se prepara para celebrar con gran brillantez las fiestas de este año. El programa reúne atractivos y novedad, lo que hará afluyan de los pueblos circunvecinos, y hasta de nuestra capital, numerosos visitantes, llevados, no solo por las novedades que piensan dar sus organizadores a los festejos, sino que también por las corridas de toros anunciadas, a base de afamados diestros.

Hé aquí el programa: Día 17.—Inauguración de la feria, reparto de limosnas en la tómbola y velada musical.

Día 18.—Inauguración de la tradicional feria de ganados en la explanada de San Francisco, y a las cuatro de la tarde, primera corrida, con reses de Balbino Flores, que lidiarán los diestros Barajas, Gallito de Zafra y Andresito.

Día 19.—A las cuatro de la tarde, segunda corrida, con toros del duque de Braganza, por los matadores Barajas, Gallito de Zafra y Márquez.

Día 20.—Función religiosa en la parroquia del Salvador, dedicada a los héroes que ganaron los títulos nobiliarios de Requena; a las cuatro de la tarde, manifestación cívica con asistencia del M. I. Ayuntamiento, bandera, músicas, autoridades y Sociedades, para depositar una corona en la lápida de Alhonor; por la noche, fuegos artificiales.

Día 21.—Fiesta religiosa en el Carmen, en honor de la Patrona de la ciudad, y procesión de la Virgen de los Dolores.

Día 22.—Carreras de cintas, cinematógrafo público y fuegos artificiales.

Día 23.—Reparto de premios, en la feria de ganados, a los mejores ejemplares de caballar y mular que tomen parte en el concurso, cinematógrafo público y fuegos artificiales.

Día 24.—Gran festival musical en la plaza de Toros.

Día 25.—Corrida de novillos, y por la noche, a las diez, artística verbena en la Gloria.

La causa de la muerte debe ser accidentada, pues en su cuerpo no presenta señal alguna de herida ni de lesión. Registrados todos los bolsillos de su indumentaria, se le encontraron 300 pesetas en billetes.

GODELLA

Con motivo de las fiestas que se están celebrando en este pueblo, se preparan unos Juegos Florales, que han de revestir la mayor solemnidad, por el Ayuntamiento de dicho pueblo. Tendrán lugar el día 15 del presente mes, y prestarán su cooperación las distinguidas señoras de la colonia veraniega que aún se encuentran allí.

El Jurado se ha reunido, emitiendo el siguiente fallo en el concurso literario convocado al efecto: Tema 1.º Flor Natural: «Si venzo para ella»; accésit: «Rimas sueltas».

2.º Premio: «Viva Godella».

3.º Premio: «Cuna de artistas».

4.º Premio: «Por Godella»; accésit: «El trabajo ennoblece a la humanidad».

5.º Premio: «Luisa»; accésit: «Hoja de plata».

6.º Premio: «Wateau».

7.º Premio: «Moliner»; accésit: «General Vicario».

8.º Premio: «Cohetes borrachos».

9.º Premio: «Fiesta de la cultura»; accésit: «Trabajar por nuestra España».

10. Premio: «Ora et labora».

11. Premio: «Vixca Godella»; accésit: «Para tí».

12. Premio: «El soldado español»; accésit: «Niñerías».

13. Premio: «Puesta de sol»; accésit: «La parra»; «En la huerta de Godella».

14. Premio: Desierto.

15. Premio: «Para mí reina»; accésit: «Cantos de la raza».

16. Premio: «Les albes plañtereros».

17. Premio: «Non Multa Lengenda».

18. Premio: «Bellas Artes»; accésit: «Para tu abanico».

19. Premio: «Antiterrorismo»; accésit: «Cultura social».

Valencia 10 de septiembre de 1921. —Mariano Serrano.—Buenaventura Guillén Engo.—Antonio Justo.—Manuel González Martí.—José Justo.

OLYMPIA : Hoy a las 6'30 y a las 10 : SESIÓN DE CINE : WETRIK. Nuevo programa. Mañana, despedida de WETRIK.

INSTITUT SIMIAN (DE IDIOMAS) Bajada de San Francisco, 15. NADA de temas pesados. NADA de traducciones ridículas. NADA de gramática inútil. SISTEMA CIENTIFICO A VIVA VOZ (las más altas recompensas). PARA TODOS Y A TODAS LAS EDADES, SORPRENDENTES RESULTADOS, INMEDIATOS Y PERMANENTES. Lecciones de ensayo gratuitas.

Llame V. al teléfono 949. SI NECESITA ACCESORIOS PARA SU MAQUINA DE ESCRIBIR, Y LE SERAN SERVIDOS RAPIDAMENTE POR EL Trust Mecanográfico, Paz, 17

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

iones que se refieran a Marruecos.

Una de las razones que han inducido al gobierno a adoptar tal determinación—ha dicho el ministro,—es que cuando se anunció que las operaciones comenzarían por la Reslinga y Mar Chica, hacia Nador y Zelán, los moros iniciaron un ataque por la zona de Tres Forcas, dando lugar al combate sangrientísimo que todos conocen.

Dijo también el ministro que el alto comisario ha expuesto su disgusto por haberse publicado noticias de planes de operaciones, aprovisionamientos, etc.

Insistió el señor Cierva en que la censura solo se ejercerá para los detalles que el gobierno estime que no deben darse a la publicidad.

En cuanto a los detalles de las operaciones que se desarrollen en Marruecos, tanto el gobierno como el alto comisario harán toda clase de noticias, y al efecto, se ha flutado un barco y se ha montado un servicio especial para que las noticias lleguen con la mayor rapidez posible.

## Grandeza de España

Le ha sido concedida la grandeza de España al título de marqués de Estella, que posee el general don Miguel Primo de Rivera.

## Firma de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando magistrado de la Audiencia de Jaén, a don Manuel Torres; ídem presidente de la sección de la de Málaga, a don Manuel Ruiz.

Varios indultos y expedientes de libertad condicional para 670 penados.

Concediendo grandeza de España al marqués de Estella, señor Primo de Rivera.

## La previa censura restablecida

El subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que había quedado restablecida la previa censura.

## El día taurino

EN MADRID

(Cogida de Rodalito)

El domingo lidiaron en la plaza grande toros de Palha, por las cuadrillas de Andahuz, Rodalito y Pedrucho, y, como siempre que se anuncian reses de la *bolchevique* ganadería, acudió numeroso público, a una espera de emociones fuertes.

Los novillos resultaron grandes (demasiado grandes para unos toreros tan chicos), gordos, broncos y difíciles. ¡Peritas en dulce!

Andaluz estuvo desacertado toda la tarde, lo que no nos causa sorpresa, porque toreando al año dos o tres veces, no se pueden pedir faenas artísticas y emocionantes.

El de Roda mató un solo novillo, pues al perfilarse para entrar a matar a su primero, dió una arrancada éste, alcanzándole y derribándole.

Rodalito resultó con la talleguilla rota. Se le vio cojear. Volvió al toro, dando una estocada desprendida.

Vació el diestro, cayendo al suelo y siendo retirado a la enfermería, donde se le apreció una ligera contusión en la pared abdominal, que, como hemos dicho antes, le impidió matar al quinto de la tarde.

Pedrucho, bien en el primero y regular en el otro.

En resumen, una corrida grande y un aburrimento mucho más grande aún.

EN ALBACETE

A oreja por barba... salieron anteayer en Albacete Freg, Sánchez Mejías y Méndez, lidiando reses de Pablo Romero.

Don Ignacio y don Emilio banderillaron superiormente sus dos toros.

Y digamos también que Pablo Romero mandó también una corrida superior.

EN UTIEL

Nacional II es un torero largo... Conste, ante todo, que no es Christie. Se trata, sencillamente, de que el señor Anlló, desde que se dedicó a tomar la alternativa, anda con los toros a botafadas, realizando faenas grandes, temerarias, emocionantes y saliendo a estocada por bicho.

En Utiel se ha hecho con todos los aficionados, y, según nos dicen, un popular músico está instrumentando ya un alegre pasodoble, que lleva el título de «Nacional II».

Antonio Márquez, valiente. Rosario Olmos, superior con la capea, inteligente con la muleta y breve con el estoque. Fué muy ovacionado.

EN HARO (día 11).

Joseito de Málaga tiene una buena tarde.

Nuestro corresponsal nos dice que el matagüeño estuvo superior con los rehiletes y colosal con la muleta.

Faenas artísticas, orejas, rabos y... nada más.

Saleri, que toreaba con Joseito, se portó como un hombre, y fué, como su compañero, muy aplaudido.

Los toros, de Taberero, cumplieron.

EN TORTOSA (día 11).

Novillos de Santos, bravísimos. Gaona II, bien toreando y valiente matando.

Tomás Jiménez toreó admirablemente sus dos novillos. Con el estoque, estuvo bien.

EN BARCELONA (día 11).

Ventaldra, superior en sus dos toros.

Sánchez Torres, regular. Gaonita, superior y bien.

Los de Esteban Hernández, cumplieron.

Por los soldados de África.

EN CARTAGENA (día 11).

Gavira, Llamas y Barajas despacharon novillos de Samuel Hermandos.

El primero estuvo bien en todo.

Antonio Llamas, regular en los dos.

Fausto Barajas, bien en el tercero y superior en el sexto. Brindó un par de banderillas a un soldado del tercio extranjero, siendo muy aplaudido.

Después de la muerte del tercer toro, celebróse la fiesta de la bandera, recaudándose varios miles de pesetas.

Tocaron las bandas la Marcha Real, mientras los espectadores, de pie y descubiertos, seguían arrojando monedas y prorrumpan en vitores y aclamaciones.

EN SALAMANCA

Las corridas de Feria.

La animación por estas corridas ha sido grande. Hay muchos forasteros.

En la primera corrida, o sea la del domingo, despacharon tres toros de Contreras y tres de Albaserada, Chicuelo y Granero.

Manolo Jiménez estuvo toda la tarde toreando con precauciones y con movimiento de *pinreles*. Matando, breve.

El valenciano, artista, pintorero y elegante con la capa y con la muleta. Acertado con el estoque.

Segunda corrida de feria.

Lleno completo. Toros de Sánchez, Matadores, Belmonte, Sánchez Mejías y Granero.

Primero.—El lidiador veroniquense en dos tiempos, sobresaliendo una media verónica.

Magrías y García Reyes, cumplieron con los palos.

Belmonte, que encuentra al toro quedado, muleta con la derecha y de cerca.

El público corea con olés la faena, aplaudiéndole entusiasmado, especialmente tres pases de pecho. Entrando derecho, deja media estocada, quedando suspendido de la manga derecha.

Segundo.—Mejías capotea vulgarmente en tablas. Luego, en quiles, tiene una verdadera competencia con Granero, siendo los dos muy ovacionados.

Tercero también se hace aplaudir en un quile, que termina rodilla en tierra.

Ignacio pone dos buenos pares de palitroques.

Comienza después la faena de muleta con un pase de rodillas, al que siguen otros pases espeluznantes.

Un pinchazo, media estocada de lantera, otro pinchazo, media estocada más y descabella.

Tercero.—Granero da varias verónicas superiores, y con la muleta está valiente y ceñido, despachando al bicho de una estocada delantera. (Ovación.)

Cuarto.—El toro se defiende, y Belmonte lo trastea con valentía, dando pases por alto y metínetes.

Una estocada contraria, y acertada al cuarto intento, después de un coro de peones bastante regular.

Quinto.—Mejías veroniquense, y lo hace bien.

Faena breve, un pinchazo, media estocada, de la que sale pisoleado, por el toro, que está difícil; dos pinchazos más y media delantera.

Sexto.—Granero pone dos pares y medio de rehiletes. (Ovación.)

Hace luego una faena de cerca e inteligente, matando al bicho de un pinchazo y una estocada arriba. (Gran ovación.)

## Batalla campal

Entre los vecinos de la calle de Oviedo, de la barriada de los Cuatro Caminos, se suscitó esta tarde una verdadera batalla campal.

Eran los combatientes los vecinos de las casas números 3 y 5, y su número se elevaba a 15.

Emplearon para extermiarse toda clase de útiles: candelas, botellas, sillars, jarrros y todos cuantos medios tenían a su alcance. La lucha se terminó para dar lugar a evacuar a los heridos, siendo uno de ellos una mujer llamada Eduvigis, que fué trasladada al Hospital de la Princesa, donde se le apreció por los médicos de guardia una herida cortante de 25 centímetros de extensión en la frente y cuello.

Quedó para su curación en dicho establecimiento.

## Conferencias con nuestro corresponsal

### Información de Barcelona

Al regresar de una romería una barca en la que iban 66 personas, volcó, habiendo sido extraídos hasta ahora del agua 22 ahogados

PARA NUTRIR EL TERCIO DE EXTRANJEROS

Hoy han marchado diez inscritos en el tercio de extranjeros que lucha en África.

Ayer marcharon once.

LLEGADA DE LOS SUBMARINOS Y TORPEDEROS ESPAÑOLES

Esta tarde, a las cuatro, ha llegado la escuadrilla de submarinos y torpederos, procedente de Cartagena.

El sábado vendrá el ministro de Marina, que se hospedará en el crucero «Río de la Plata», y permanecerá en Barcelona hasta el domingo por la noche, que regresará a Madrid.

Durante su estancia en estas aguas, presenciará diferentes ejercicios de los submarinos, en uno de los cuales se sumergirá; los de los hidroaviones, recientemente adquiridos con destino a África, y visitará la Escuela Oficial de Aviación civil de Prat de Llobregat.

LA BAJA DE LOS FRANCOS Y MARCOS PRODUCE GRAN REVUELO

Esta tarde, frente a las casas de Banca de las Ramblas se han formado numerosos grupos, comentando la considerable baja de los francos y marcos.

Se daban explicaciones del motivo de esta baja.

Estas explicaciones eran a gusto de cada uno de los comentaristas.

¡VAYA ASESORES!

En la corrida de toros que el Círculo del Liceo organiza a beneficio de los soldados de África, actuarán de asesores de la presidencia los diestros retirados Guerrita, Fuentes, Machaquito y Ricardo Torres (Bombita).

DEL ÚNICO SE PASARAN AL LIBRE

Los camareros que aún pertenecen al Sindicato único se reunirán en breve, y es casi seguro que acordarán pasarse al libre.

DE MAHON HAN LLEGADO CUATRO SINDICALISTAS

Han ingresado en la cárcel de Barcelona cuatro sindicalistas de los que se hallaban presos en el castillo de la Mola.

Se esperan otros tres más, entre ellos el Noy del Sucre.

Todos ellos han sido traídos para que asistan a las vistas causas que dentro de breves días se verán en la Audiencia.

VUELCA UNA BARCA Y MUEREN AHOGADOS 22 PASAJEROS

De Lérida comunican que en el pueblo de Bursenit, una barca en que regresaban numerosas personas de una romería, bajaba por el río Segre, cuando, por una imprudencia de unos jóvenes, la barca volcó, habiendo sido recogidos hasta ahora 22 cadáveres.

En la barca iban 66 pasajeros.

NOMBRAMIENTO DE CAPITÁN GENERAL DE CATALUÑA

Según noticias recibidas de Madrid, el Rey ha firmado hoy el nombramiento de capitán general de Cataluña al teniente general don José Olagüer, que era consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y pasa a esta vacante el actual general de Cataluña, don Carlos Palanca Caña.

El señor de Olagüer es conocido en Barcelona y cuenta con muchas simpatías captadas durante el tiempo que estuvo aquí como jefe del Estado Mayor.

PARA LOS SOLDADOS DE AFRICA

De Vich comunican que se celebró en el palacio episcopal, con asistencia de los principales elementos de la población, una reunión, acordando celebrar fiestas de homenaje a la bandera y al soldado.

Se inició también una suscripción, que inmediatamente ascendía a más de 3.000 pesetas.

DONATIVO

El alcalde de Rius de Villa ha remitido 150 pesetas recaudadas para los heridos de Melilla.

CONMEMORANDO A UN HOMBRE ILUSTRE

La fecha del 11 de septiembre, que anualmente conmemoran los amantes de Cataluña, resultó ayer brillantísima.

Gran número de concurrentes desfilaron ante el monumento del cónsul Casanova.

Se colocaron gran número de coronas, entre las que figuraban una de los catalanes residentes en Nueva-York, destacándose en el centro de ella un escudo de Cataluña, formado por flores rojas y amarillas.

También han enviado coronas la mayoría de los Ayuntamientos de Cataluña.

Se pronunciaron varios discursos, que fueron aplaudidos.

Mientras se hallaban reunidas las autoridades frente al monumento de Casanova, la compacta masa, formada en la Ronda de San Pedro, impidió el paso de coches y automóviles, entre ellos, el del servicio de Correos.

No ocurrieron incidentes.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, en el Paseo de las Flores fueron depositadas varias coronas, como recuerdo de los defensores de Barcelona que allí se hallaban sepultados.

VUELTA AL TRABAJO

Comunican de Manresa que se ha reanudado el trabajo en la fábrica de paños de Binuara a cargo de los señores Buignes y Soler, de San Vicente de Castell.

NINO AHOGADO

En una balsa de agua situada en un campo de la Gran Vía Diagonal, y en la que varios muchachos se hallaban jugando, pereció ahogado uno de ellos.

EXPECTACION

Hay gran expectación por conocer detalles del avance, que comenzó esta madrugada.

CONSEJO DE GUERRA

Pasado mañana se reunirá un Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra un subdito suco por maltratar a un carabiniere.

ACEPTACION

El alto comisario de España en Marruecos ha aceptado el ofrecimiento de las damas barcelonesas de apadrinar a los soldados de África.

Más de Gobernación

El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas que en la catástrofe habida en el río Segre (Lérida), han sido extraídos ahogados 19 cadáveres de mujeres y ocho de hombres, y que aún faltan tres mujeres, de donde se deduce que los naufragos son 30, el total de los que realizaban el viaje en la barca que sufrió el accidente.

Sección financiera

OTROS VALORES DE MADRID

Botacaleras, 0'00. Bonos Banco España, 313'00. Escudos portugueses, 0'77.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Almansas adheridas, 60'00. Coronas austríacas, 0'85.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Francos, 56'50. Francos belgas, 55'75. Francos suizos, 131'70. Liras, 33'40. Libras, 28'68. Dollars, 7'50. Marcos, 7'50.

BOLSA DE MADRID

Deuda Interior 4 % 67'00 67'00

Exterior 4 % 83'25 83'25

Amortizable 5 % 509'00 503'00

Acciones Banco España... 509'00 503'00

Id. Banco Hisp.-Americano... 509'00 503'00

Id. Banco Esp. Río Plata... 509'00 503'00

Id. Banco de Seguros... 509'00 503'00

Id. Azucareras ordinarias... 509'00 503'00

Id. Azucareras preferentes... 509'00 503'00

Id. Azucareras 1.ª serie... 509'00 503'00

Id. Norte España 1.ª serie... 509'00 503'00

Id. Ab. Bobadilla 4 1/2 % 58'00 58'50

CAMBIOS

Francos... 59'80 55'65

Libras... 28'69 28'70

Dollars... 7'57 7'57

Liras... 33'45 32'90

Marcos... 7'75 7'15

Francos suizos... 132'00 132'00

BOLSA DE BARCELONA

Acciones ferroc. Orens... 17'20 17'20

Id. ferrocarril Alicante... 57'85 57'70

Id. ferrocarril Norte... 57'95 57'75

Id. ferrocarril Andaluces... 45'20 45'20

Id. Transmediterránea... 37'00 37'00

Id. Catalanes... 61'25 60'00

Id. Banco de Barcelona... 61'25 60'00

Oblig. Ayunt. Barcelona... 75'75 75'75

Id. 4 1/2 % 1917... 75'75 75'75

Id. 5 % 1916... 70'50 70'50

Id. Mancomunitat 4 1/2 % 71'25 71'25

Id. Almansas especiales 4 % 71'25 71'25

Id. Huesca 4 % 71'25 71'25

Id. Huesca 4 % 71'25 71'25

CAMBIOS

Francos... 57'90 54'40

Libras... 28'65 28'76

BOLSA DE PARIS

Renta Francesa 3 % 120'00 120'00

Id. 4 % 1913... 120'00 120'00

Id. 5 % 1910... 120'00 120'00

Id. 5 % 1920... 120'00 120'00

Deuda Rusa 5 % 1905... 120'00 120'00

Turca 4 % 120'00 120'00

Acciones Crédit Lyonnais... 120'00 120'00

Id. Unión y Fenix Español... 120'00 120'00

Id. Río-Tinto... 120'00 120'00

Id. De Beers... 120'00 120'00

Id. Tharsis... 120'00 120'00

Id. Peñarroya... 120'00 120'00

Id. Es. Aires 4 1/2 % 1910... 120'00 120'00

Id. Es. Aires 4 1/2 % 1911... 120'00 120'00

Id. Prov. Tucumán... 120'00 120'00

Id. Prov. Mendoza 5 % 120'00 120'00

La grave situación en la zona melillense

# Nuestra acción en Marruecos

Ayer comenzó el victorioso avance de nuestras tropas ocupando el zoco El Arbáa.—Los moros huyeron en precipitada fuga, dejando gran número de muertos y heridos en nuestro poder.—Nuestra columna no sufrió bajas

Un radiograma del alto comisario al ministro de la Guerra, da cuenta de que comenzó el avance

El ministro de la Guerra ha recibido esta noche un radiograma del general Berenguer, desde Chafarinas, a bordo del «Giralda», a las 14'50. Dice el referido despacho:

«Como ampliación a mi anterior telegrama, nuestras fuerzas, perfectamente pertrechadas con todo lo necesario, y dispuesto el amparo de su artillería y la del «Alfonso XIII», el «Princesa de Asturias», el «Lauria», el «Bonifaz» y el «Giralda», que, alargando sus tiros, batieron de revés y flanco al enemigo, favoreciendo la maniobra de la caballería, causó desconcierto en la numerosa harka que defendía el poblado, zoco El Arbáa y campamento contiguo, que en precipitada fuga, en muchos sitios, y débilmente en otros, abandonaron.

Tomamos el poblado y zoco El Arbáa intacto y el campamento de la harka, con más de 80 jaimas, tiendas de campaña y enseres de todas clases, y los poblados al alcance de los cañones, donde almacenaban grandes cosechas.

También cogimos muertos, con armamento, y heridos.

Por nuestra parte no tuvimos más novedad que las conocidas de la escuadra, según las últimas noticias, sin saber si las habrá habido en los trabajos de fortificación, que parece desenvolverse con normalidad.»

Otro despacho del general Berenguer da nuevos detalles

Posteriormente al anterior radiograma se ha recibido esta noche en el ministerio de la Guerra una nueva conferencia del general en jefe, que dice así:

«Habrá recibido V. E. el parte que le transmití desde el «Giralda». La operación se ha realizado con sencillez y fortuna, sin dar lugar a incidentes, de los que poco más puedo ampliar.»

El enemigo, con una guardia numerosa, se estableció en el istmo que une a la Restinga con el zoco El Arbáa, y por las dunas de Ras Quiquina.

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN

## VALENCIA

### AVISO:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

# Pompas fúnebres

## Sociedad Valenciana

### Gran Cochera Fúnebre autorizada por el Excmo. Ayuntamiento

Servicios tarifados.—Garantía de seriedad absoluta.

### SUCURSALES

Calle Pascual y Genis, núm. 12: Teléfono 13 (Antigua casa Vila Panderola).	13 (Antigua casa Vila Panderola).	13 (Antigua casa Vila Panderola).
» Pi y Margall, » 92: » 771 » José Cano).	» 92: » 771 » José Cano).	» 92: » 771 » José Cano).
» Colón, » 5: » 464 » Manuel Rico).	» 5: » 464 » Manuel Rico).	» 5: » 464 » Manuel Rico).
» Barcas, » 24: » 939 » Pau y Borrás).	» 24: » 939 » Pau y Borrás).	» 24: » 939 » Pau y Borrás).
Plaza Almoina, » 5: » 164 » Vicente Crú).	» 5: » 164 » Vicente Crú).	» 5: » 164 » Vicente Crú).
Calle Avellanas, » 21: » 164 » Mariano Prats).	» 21: » 164 » Mariano Prats).	» 21: » 164 » Mariano Prats).
» Caballeros, » 8: » 164 » Lladró y Compañía).	» 8: » 164 » Lladró y Compañía).	» 8: » 164 » Lladró y Compañía).
» San Vicente, » 172: » 1083 » Lladró y Compañía).	» 172: » 1083 » Lladró y Compañía).	» 172: » 1083 » Lladró y Compañía).
» Estameñería Vieja, » 13: » 262 » Ismael Mora).	» 13: » 262 » Ismael Mora).	» 13: » 262 » Ismael Mora).
» Gracia, » 5: » 262 » Ramón Martí).	» 5: » 262 » Ramón Martí).	» 5: » 262 » Ramón Martí).
» Gracia, » 4: » 262 » José Lleó).	» 4: » 262 » José Lleó).	» 4: » 262 » José Lleó).
» Gracia, » 10: » 262 » José Mares).	» 10: » 262 » José Mares).	» 10: » 262 » José Mares).
» Gracia, » 11: » 262 » Estanislao Novillo).	» 11: » 262 » Estanislao Novillo).	» 11: » 262 » Estanislao Novillo).
» San Miguel, » 11: » 136 » Pascual Camps).	» 11: » 136 » Pascual Camps).	» 11: » 136 » Pascual Camps).

### GABANAL:

» Escalante, » 7: » 3274 » Rafael Roig).	» 7: » 3274 » Rafael Roig).	» 7: » 3274 » Rafael Roig).
» Escalante, » 3: » 3274 » José Ferrer).	» 3: » 3274 » José Ferrer).	» 3: » 3274 » José Ferrer).

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono núm. 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía.

Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

# Línea de Pinillos



## Servicio Brasil Plata

El vapor CATALINA, saldrá sobre el día 20 de septiembre, directo para CANARIAS, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para dichos puertos.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58

Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.

# ONTENIENTE

## Gran Hotel Comercio

Fundado en 1886

El dueño de este antiguo y acreditado Hotel ha terminado la reconstrucción del mismo, resultando en su clase uno de los principales de esta provincia y el mejor de Onteniente.

Comedor para 50 comensales, en planta baja, y Habitaciones para igual número, Waters, Cuarto de baños, Jardín, Salón Lectura y para Conferencias, Habitaciones de familias, Coche y Auto a la estación ferrocarril y Balnearios. Resultando de las dichas condiciones y la economía de sus precios, el más ventajoso para los señores veraneantes y del público en general.

Para detalles, a su propietario GABRIEL CORTELL Hotel Comercio. — ONTENIENTE

**El dolor de riñones!**

**Gota Reumatismo Cálculos Arenilla**

El dolor de riñones, proviene casi siempre del envenenamiento de la sangre por el ácido úrico. Para suprimirlo, basta el uso del agua mineralizada con los

**LITHINÉS du D'GUSTIN**

que a la par que eliminan por completo dicho veneno, previenen la mayoría de las enfermedades

**«Hígado, Estómago, y Vejiga.»**

De venta en todas partes

Desconfiar de las imitaciones peligrosas e ineficaces.

# Navigazione Generale Italiana



Línea regular NORD-EUROPA

El acreditado vapor

## CATANIA

saldrá de Valencia el día 14 de septiembre, directo para LONDRES, AMBERES y HAMBURGO, admitiendo MERCANCIAS.

LÍNEA REGULAR SUD-AMERICA

El magnífico vapor

## MASIANELLO

saldrá de Valencia el día 5 de octubre próximo, para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO (eventual), BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE, admitiendo mercancías.

Dirigirse a los consignatarios Sres. SIMÓ Y COMPAÑÍA, Pérez Pujol, 5, VALENCIA.—Teléfono 400

Informes en el Grao: Román y Miquel, Muelle de Levante, 15 y 16.

# Compagnie de Navigation Mixte

Servicio regular entre Valencia y Orán



El rápido vapor

## DEPUTE MAURICE BERNARD

Cargará en Valencia hacia el 16 del corriente para ORAN.

Consignatario:

## D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.

Informarán en el Grao Román y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

# TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

ESPAÑOLES EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA, Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

# EL MEJOR JORNAL

de una mujer, en su casa, lo obtiene comprando una máquina para hacer medias y calcetines de las que vende la

## Casa GRITZNER Pi y Margall, 14 VALENCIA

# Solución Cases

DE CLORHIDRATO DE CAL :: :: Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11, Barcelona

De venta en las principales farmacias de España

## Piso o planta baja

Por las inmediaciones de las calles Barcas, Paz y San Vicente, se desea comprar.

Dirigir ofertas a J. B. La Información, Agencia de Anuncios, Lauria, 10.

## Perito agrícola

ofrece sus servicios de medición, tasación y administración de fincas rústicas. Referencias inmejorables. Dirigirse por escrito, iniciales R. R., Anuncios Igenaro y Vicente, Serranos, 16, entresuelo.

## Libres de arrendatario

Tierras huerta próximas a Valencia y al camino de Cátarreja, lindantes con un camino vecinal. Tiene casa-habitación de construcción moderna y todas las dependencias necesarias para su cultivo. Se venden. Laborde, calle de Cuenca, 4.

## Pérdida

El día 4 del corriente, se quedó olvidado en «Las Arenas», en una silla-cesto, un vaso árabe de metal. Por tratarse de un recuerdo, a quien lo presente se le gratificará. Calle de la Conquista, número 5, casa de compra-venta.

## Se vende

una instalación para elaboración de aceite, compuesta de dos prensas y molino con un rodillo.

Para más detalles dirigirse a don Manuel Belenguer, plaza de Tetuán, 23.

## Se alquila

Por 100 pesetas mensuales, piso espacioso, con jardín, en el camino de Algróis, número 8, junto paso nivel de la Central de Aragón, Razón, en el mismo.

## Se desea comprar material escolar

en buen uso. Las ofertas por escrito, dando descripción a: Cruzmire, óptico, plaza Santa Catalina, Valencia.

## Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.

— Tres pesetas —

Imp. Domenech, Mar, 29

# Compra-venta de fincas

Casas, pisos y plantas bajas, solares, huertos y huertas de pequeñas y grandes cabidas, cerca de Valencia, permitiría una casa, buen sitio, que pagan 3.000 pesetas anuales de alquiler por otra que sea, en buen sitio, más reducida, de 1.500 pesetas. Capital disponible. Corredor colegiado don Francisco Escrivá, calle del Ángel, 4, primero; de 10 a 12, de 4 a 6.

# Loza y cristal

José del Río y Andriot Petit

Calle Baldoví, 3

(entre calle San Vicente y Arzobispo Mayoral)

Artículos para cafés, hoteles y colegios. Gran surtido en copas reforzadas. Botellas para agua, a pesetas 1'25.

# AVISO

Se desea la presencia de María o Albena Sánchez, madre de Jesús Fernández Sánchez, en el Consulado de los Estados Unidos de América; para informarla de un asunto de su mayor interés.

# Liquidamos

Aparatos multilíneas de ocasión y máquinas de escribir de todas marcas procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Máquinas desde 50 pesetas.

ORBIS, S. A. — Mar, 8.

# Continental

Visite usted la ORBIS, S. A. y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 8.

# Maestro

Se necesita un buen maestro superior para colegio. Colocación fija. Dirigirse por escrito, dando referencias, a L. Crumière, óptico, plaza de Santa Catalina, Valencia.

# Compañía Trasmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia,

Grao: Muelle de Poniente, A

Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063

# Dampfschiffahrts - Gesellschaft "Neptun", Bremen



El vapor

## ATLAS

saldrá de este puerto el 18 de septiembre, admitiendo carga para Amberes, Hamburgo y Bremen.

También admite carga con transbordo para los puertos de Holanda, Bélgica, Alemania y Báltico.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario don V. Montesinos Palau, Alfredo Calderón, 12, Valencia. Teléfono 516.

# FABRE LINE



El magnífico paquebot de 16 000 toneladas, a dor hélices,

## CANADA

Cargará en Valencia el 21 del corriente.

Consignatario:

## D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.

Informarán en el Grao Román y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

# Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille



El magnífico vapor correo

## MENDOZA

cargará en Valencia el 18 del corriente.

Para RIO JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor correo

## PROVENCE

cargará en Valencia hacia el día 22 del corriente.

Para RIO JANEIRO Y SANTOS

El nuevo y rápido vapor

## MONT-AGEL

cargará en Valencia fin septiembre.

Para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Consignatario:

## D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.

Informarán en el Grao: Román y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

# Camilo Descamps

## EL BANDIDO DE ASPROMONTE

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACION)

Por más que hablasen en voz baja y que ciertas reflexiones particulares o exclamaciones personales fuesen hechas en idioma italiano, yo comprendí en conjunto lo que decían, porque se expresaban en francés, y su lenguaje estaba formado más con gestos que con palabras.

El tren que conducía las joyas de la corte de Inglaterra, con destino a la corte de España, debía, en efecto, pasar durante la noche siguiente, según Dodge se lo había hecho saber; pero uno de los vagones iba ocupado por polizontes, los conductores del tren estaban alerta, y en el momento en que Campi y su gente intentaran el golpe, se encontrarían con una fuerza muy superior a la suya y serían apresados y encarcelados, o quizá fusilados allí mismo.

...De este modo supe que los com-

plices de Francesco llamaban a éste «Campi»...

Dodge había conocido todos aquellos detalles por un telegrama de Artoff recibido la víspera, y no juzgando ya necesario el continuar desde Londres la preparación de un negocio fracasado, había, venido con toda la celeridad posible, a fin de evitar una desgracia y prevenirles de viva voz.

¡Ah! Trabajo le había costado encontrar el campamento de la cuadrilla.

Estaba rendido de cansancio... El secreto había sido vendido por Elena, aquella nueva afiliada, de quien no habían desconfiado bastante... de aquella bribona, que debía estar en París en aquellos momentos.

—Entonces—exclamó sortadamente Campi,—hay que despedirse de

nuestro tesoro... del producto de nuestros dos primeros negocios... —¿Conocía ella el sitio donde está depositado?

—Sí y no... Elena no conoce, como no conoce nadie, el verdadero escondrijo... Pero sí sabe la casa donde está. Habrá ido allí y lo habrá revuelto todo de arriba a bajo... De todos modos, el ir allí ahora para salir de dudas, sería caer necliamente en una ratonera... ¡Maldición! ¡Todos nuestros trabajos perdidos!

—Ya nos desquitaremos.

—¿Hay peligro inmediato?

—No lo creo... Dudo que se sepa el sitio preciso donde el tren debe ser atacado.

—Entonces habrá tiempo de arreglar los baúles y limpiarles las botas?

—¡Oh, sí, seguramente!

—Pues entremos... Al amanecer tomaremos las de Villadiego para reunirnos... ¿dónde?

—Artoff me hablaba de Ginebra. Hasta nueva orden no podemos volver a Varsovia, aunque la traidora haya advertido a la policía francesa, sin que a la policía rusa se le haya dicho palabra... Esperaremos órdenes de la princesa Catalina...

—Está bien; quedamos, pues, que en Ginebra... Voy a distribuir entre todos los fondos necesarios para el viaje...

Los tres bandidos entraron en la casa.

Y yo aguardé algunos minutos más, a fin de poder abandonar con toda seguridad mi escondite.

Lo que acababa de oír me llenaba de satisfacción...

El resultado que había yo tratado de lograr con mi falsa advertencia iba a conseguirse en una forma más completa aún de lo que yo pudiera imaginar.

Una súbita inquietud me hizo estremecer.

¿En qué vendría a parar todo aquello?

¿Tendría tiempo Francesco de huir hasta Ginebra?

¿No sería detenido en territorio francés?...

En ese caso quedaríamos libres de él; pero no sin ese escándalo, sin esa notoriedad criminal que tanto deseaba yo evitar a mi querida Bianca.

En fin, me tranquilicé un poco, a causa del nombre de guerra adoptado por Francesco, y que vendría a ser una careta tras de la cual Bianca no reconocería en su hermano al saltador de trenes condenado a presidio...

...Los acontecimientos debían producirse de un modo muy distinto al que yo imaginaba...

Dodge por su parte, y yo por la mía, nos engañáramos al creer que tendríamos tiempo de desaparecer, la banda por un lado y yo por otro...

Los informes de Elena habían sido facilitados, sin duda, con más precisión de lo que Dodge creía.

Me dispuse a cruzar el jardín, cuando me detuve, atónito y estremeado, al escuchar el relincho de un caballo...

¿Por qué?...

Porque aquel relincho no había sido lanzado por el caballo atado bajo el cobertizo...

Era de otro, que había veteado al primero y que le llamaba...

Y, en efecto, a aquel relincho, lanzado desde el lado opuesto del muro, el caballo del cobertizo respondió... débilmente... pero respondió...

Seguí un ruido metálico y el rumor de un juramento... Tras de aquel muro, un hombre había sido sorprendido y contrariado...

Sorprendido, por la presencia de un caballo allí donde él esperaba que no hubiese ninguno; contrariado, porque el impetuoso relincho de su cabalgadura acababa de descubrir su incógnito.

El ruido metálico habíalo producido el sable de un gendarme al chocar con su espuela.

¿Cercados!...

En un abrir y cerrar de ojos me di cuenta de la situación.

Los gendarmes debían de haber seguido a Dodge la pista, y en aquellos momentos rodeaban la casa para sorprender los pájaros en el nido.

Siendo así, ¿cómo salir yo sin ser detenido y más tarde acusado de complicidad con Francesco si llega-

ba a demostrarse nuestro parentesco?

Lo mejor que podía hacer era esperar el fin de los acontecimientos ocultándome en alguna parte.

Me encontraba, según ya he dicho, en el jardín; fácil me fué, pues, escoger rápidamente el árbol más frondoso, trepar por el tronco y esconderme entre sus ramas.

Desde allí dominaba el paisaje, y de una ojeada pude comprobar que un círculo de gendarmes, apostados a veinte metros uno de otro, rodeaba la pequeña propiedad.

En el interior de la casa, el relincho de los dos caballos había causado también inquietud.

A través de las ventanas vi moverse vivamente algunas luces, que se apagaron de súbito.

¿Cuál iba a ser la actitud de los bandidos?

¿Qué sería de Francesco en la re-friega?

Era aún noche cerrada, y los gendarmes aguardaban a que amaneciese para operar.

El interés de los malhechores sitiados estaba, por el contrario, en efectuar una salida inmediata, aprovechándose de las tinieblas.

Con ello tenían algunas probabilidades de